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Un gând bun pentru copii și părinți 

 

         ”Noi, cei mari, uităm adesea că am 

      fost copii. Și lucrul acesta ar trebui să 

      ni-l aducem aminte, mai ales când ne 

găsim în fața copiilor…” 

Alexandru Vlahuță 

 

Realitatea de zi cu zi a familiei de astăzi este diferită de cea de acum o lună, 

când fiecare membru din casă își derula activitățile în paralel cu a celorlalți: copiii 

mergeau la grădiniță sau la școală, părinții la serviciu, iar bunicii suplineau acolo 

unde era nevoie. Deodată... trebuie să stăm împreună, în casă, mai mult timp decât 

eram învățați până acum. Deodată... noi, părinții, ne dăm seama că ștrengarul nostru, 

copil de grădiniță, are nevoie de foarte multă atenție din partea noastră, a adulților; 

dar, în vâltoarea zilelor trecute, am uitat cum să facem acest lucru. 

Materialul acesta se dorește a fi o încercare de întoarcere spre copilărie, o 

invitație la un alt fel de înțelegere a vârstei timpurii, cu bogăția de sensuri, de mirări, 

de întrebări, de provocări...  

Ne-am dorit să vă provocăm (dar și să vă ajutăm) să învățați de la copil, cel 

care ne oferă în fiecare zi, cu candoarea specifică vârstei, lecții de viață. Nu e 

niciodată prea devreme sau prea târziu să învățăm ceva nou despre copii, de la copii. 

Jucându-vă cu copilul aveți ocazia să vă cunoașteți mai bine unul pe celălalt, 

să-l observați mai atent, să-i stimulați imaginația, creativitatea, spiritul de observație. 

Doar așa îi veți face copilăria mai frumoasă, mai bogată în impresii, trăiri, 

experiențe. 

 

Așa că, JUCAȚI-VĂ CU EI! 
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Domeniul 

Dezvoltare fizică, a 

sănătății și igienii 

personale 

 

 

Domeniul 

Dezvoltare fizică,  

a sănătății și igienei 

personale 

 

Jocuri și activități: 

 Cuprinde o gamă largă de deprinderi şi abilităţi (de la mişcări largi, cum sunt săritul, alergarea, 

până la mişcări fine de tipul realizării desenelor sau modelarea), dar şi coordonarea, dezvoltarea 

senzorială, alături de cunoştinţe şi abilităţi referitoare la îngrijire şi igienă personală, nutriţie, alte practici 

de menţinere a sănătăţii şi securităţii personale. 

 

 

„Volei în sufragerie” 

 

„Bowling acasă” 

 

„Cursa cu obstacole” 
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Volei în sufragerie 

 

 Este minunat să organizați o partidă de volei chiar la voi acasă. Jocurile cu 

mingea sunt printre cele mai îndrăgite de copiii de orice vârstă. Ceea ce trebuie să 

aveți la îndemână este o minge ușoară/ un balon și o bucată de sfoară sau un elastic 

lung (acestea vor constitui "fileul" peste care se va arunca mingea/balonul, ancorate 

fiind de diferite obiecte din casă, cum ar fi mânerele de la două corpuri de mobilier 

alăturate). 

 Pentru ca jocul să se desfășoare în siguranță, este necesar ca suprafața de joc 

să fie cât mai puțin alunecoasă și cu cât mai puține "obstacole" (cum ar fi, de 

exemplu, diverse piese de mobilier). Participanții vor trebui să fie desculți. 

Odată ce sunt finalizate pregătirile, partida de volei poate începe. Esențial este ca 

mingea/balonul să atingă cât mai puțin pământul.  

 Jocul îi va antrena pe participanți și îi va ajuta să-și dezvolte musculatura 

brațelor și coordonarea mână-ochi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa: https://www.qbebe.ro 

 

https://www.qbebe.ro/
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Bowling acasă 

 

 Bowlingul este un joc simplu și distractiv pentru copiii care au au multă energie. 

 Pentru început, stabiliți împreună unde va fi amplasată pista de bowling. Un hol lung și 

îngust este ideal pentru a fi transformat în pistă, dar jocul va fi la fel de distractiv și în 

sufragerie, dacă înlăturați covorul. 

 După ce ați stabilit care este pista și unde vor sta popicele, încadrați culoarul de joc 

folosind bandă adezivă de hârtie (se dezlipește foarte ușor). O pistă de un metru lățime și doi-

patru metri lungime este perfectă pentru un concurs de bowling în familie. 

 Dacă vreți să jucați varianta clasică de bowling aveți nevoie de zece popice, pe care le 

puteți improviza din sticle de plastic. Pot fi sticle de jumătate de litru (pentru copiii mai mici) 

sau chiar de doi litri (pentru cei mai mari și mai puternici), pe care le puteți umple cu nisip, apă 

sau le puteți lăsa goale (pentru o variantă mai ușoară a jocului). 

 Pregatirea popicelor se poate transforma într-o activitate foarte plăcută pentru copii, mai 

ales dacă îi lăsați să decoreze popicele după bunul lor plac. Le pot picta sau pot desena cifre, le 

pot îmbrăca în hârtie sau fetru, le pot lipi benzi colorate sau diferite imagini. Dacă alegeți să 

umpleți sticlele cu apă, copiii pot colora apa în culori diferite, folosind colorant alimentar sau 

acuarele. După ce ați pregătit zona de joc și popicele luați o minge de mărime potrivită și dați 

startul la distracție. Nu e obligatoriu să respectați cu strictețe regulile jocului. Scorul contează 

mai puțin decât bucuria timpului petrecut împreună. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa: http://www.itsybitsy.ro 

 

http://www.itsybitsy.ro/
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Cursa cu obstacole 

 

  

 Cursa cu obstacole este un joc distractiv care îi provoacă pe copii să facă mișcare 

într-un mod plăcut, chiar în casă. Pentru început trebuie să gândiți regulile specifice pentru 

această cursă cu obstacole și bineînțeles traseul. Creați un traseu de la un capăt la altul al 

camerei, ce poate include trecerea pe sub scaune, mese, sfori sau alte obiecte de mobilier 

din casă. Pot fi adăugate și dificultăți în plus, cum ar fi ca cei mici să parcurgă traseul 

ținând în mână un balon sau purtând pe cap o pălărie. În plus, se pot stabili regului noi: 

după o anumită parte din traseu, participanții trebuie să cânte ceva, să sară de trei ori sau 

orice altă idee care transformă jocul într-unul și mai amuzant. Pentru mai multă distracție 

puteți folosi și un cronometru și să stabiliți împreună, în funcție de abilitățile copilului, un 

timp pentru finalizarea cursei. Copilul obține un scor mare numai dacă reușește să treacă 

peste toate obstacolele conform regulilor. Nu uitați să îi explicați copilului că acest joc are 

loc doar sub supravegherea dumneavoastră.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa: https://www.la-doi-pasi.ro 

 

 

https://www.la-doi-pasi.ro/


 
9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Domeniul 

Dezvoltare socio-

emoțională 

 

Jocuri și activități: 

 Vizează debutul vieţii sociale a copilului, capacitatea lui de a stabili şi menţine interacţiuni cu 

adulţi şi copii. Interacţiunile sociale mediază modul în care copiii se privesc pe ei înşişi şi lumea din jur. 

Dezvoltarea emoţională vizează îndeosebi capacitatea copiilor de a-şi percepe şi exprima emoţiile, de a 

înţelege şi răspunde emoţiilor celorlalţi, precum şi dezvoltarea conceptului de sine, crucial pentru acest 

domeniu. În strânsă corelaţie cu conceptul de sine se dezvoltă imaginea despre sine a copilului, care 

influenţează decisiv procesul de învăţare. 

 

„Mă simt...”- explorarea emoțiilor plăcute 

 

„Rețeta succesului în familie” 

 

„Cum merge un om fericit?” 
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        „Mă simt...”- explorarea emoțiilor plăcute 

 

 Prin intermediul acestui joc veți sprijini copiii să exploreze situațiile în care se simt 

puternici, deștepți, curajoși, jucăuși sau prietenoși. Așadar, când experimentează emoții 

pozitive în legătură cu o anumită situație. 

 Discutați despre ce anume îl face să se simtă astfel și cum ar putea aduce emoția 

respectivă într-un alt context din viața sa, spre exemplu cum ar putea aduce curajul într-un 

moment în care îi este teamă, sau despre cum poate întepărta un moment de tristețe, sau un 

moment de furie. Toate aceste expuneri ale sentimentelor și trăirilor vor contribui la 

dezvoltarea încrederii, empatiei, dar și la o mai strânsă legătură părinte-copil. 

Găsiți și alte asocieri de emoții pozitive cu diferite animale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa: Lawrence J. Cohen – „Rețete împotriva îngrijorării”, 2014, ed. Trei, București 
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                                        Rețeta succesului în familie 

 

 Iată un joc amuzant de jucat în familie, în care puteți afla nevoile voastre și ale 

celorlalți, precum și să găsiți o punte de legătură pentru a împlini și armoniza toate aceste 

nevoi. 

 Luați o foaie, un creion și scrieți împreună rețeta pentru o familie fericită. Includeți 

ingredientele, cantitatea și cum pot fi preparate acestea. Aveți în vedere: emoții, gânduri, 

comportamente, nevoi. 

 Iată câteva sugestii de ingrediente și cantități: iubire, încredere, respect, 2 ore de joacă 

sănătoasă, 5 îmbrățișări/zi, 3 cuvinte frumoase în fiecare dimineață, un gând bun trimis la ora 

prânzului fiecărui membru al familiei, 10 pupici și 4 mângâieri. 

 Mod de preparare: puneți iubirea, încrederea și respectul într-un castron și amestecați 

bine până ce compoziția se omogenizează. Apoi adăugați cele 5 îmbrățișări, cuvintele 

frumoase, gândul bun, pupicii și mângâierile. Coaceți-le la foc mediu timp de 30 de minute. La 

final adăugați cele 2 ore de joacă sănătoasă. 

 După această activitate discutați despre: cum a fost să scrieți rețeta, ce ingredient v-a 

plăcut cel mai mult, care este ingredientul pe care l-ați scoate din rețetă, dacă ați fost surprinși 

de un ingredient anume propus de ceilalți, ce poate face fiecare membru al familiei pentru a se 

asigura că rețeta este respectată. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa: https://adrianamitu.com 

 

 

 

 

https://adrianamitu.com/
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Cum merge un om fericit? 

 

 Având în vedere faptul că emoțiile și corpul sunt strâns legate între ele, putem să ne ajutăm de 

corp pentru a deveni conștienți de felul în care ne simțim. Acest joc îi ajută pe copii să experimenteze 

diferite emoții și să învețe să își controleze propriile trăiri. El contribuie la dezvoltarea emoțională a 

copiilor, dar este și un prilej de bună dispoziție. 

 Mai întâi trebuie să alegeți o cameră spaţioasă, sau un loc liniștit în aer liber. Întrebați-l pe 

copil dacă vrea să încerce diferite feluri de a merge. Mai întâi, spuneți-i să se plimbe prin cameră așa 

cum face el de obicei, timp de un minut. Apoi, spuneți-i să schimbe felul de a merge și să se plimbe ca 

un om foarte grăbit. Sugerați-i să fie atent cât de ușor sau de greu îi vine să meargă când simulează că 

are o anumită stare de spirit ! 

Lăsați-l să se plimbe ca un om grăbit cam un minut, după care ca un om nervos, apoi ca un 

copil supărat și ca un om temător. Rând pe rând, invitați-l să experimenteze timp de câte un minut 

mersul unui om nesigur, a unul copil plictisit, a unui copil curios, a unuia încrezător, apoi mersul unui 

copil vesel, a unui copil optimist, a unui copil fericit, iar apoi mersul unui om mândru de sine. Este 

important să păstrați ordinea în care îi prezentați emoţiile: mai întâi pe cele negative şi apoi pe cele 

pozitive. Dacă copilul experimentează emoţiile negative la început, se și eliberează de ele. De 

asemenea, faptul că la sfârșit trăiește emoții pozitive îl va face să rămână cu o stare de spirit bună. 

 După ce copilul a încercat toate tipurile de mers, întreabați-l cum i-a fost cel mai uşor să 

meargă, şi ce tip de mers nu i-a plăcut deloc. Observând felul în care participă copilul la joc, puteți 

înțelege mai multe detalii legate de viața lui emoțională. Dacă micuțul are dificultăţi să meargă ca un 

om care are o stare de spirit bună, este posibil ca și în viața de zi cu zi să trăiască prea puțin din acea 

emoție. Dacă copilul refuză să meargă ca un om care are o stare negativă (furie, tristeţe, etc.), este 

posibil ca el să se simtă copleşit de acea stare, şi să se teamă să o experimenteze, pentru ca emoţia să 

nu pună stăpânire pe el. 

 Prin acest joc, copilul învaţă şi faptul că el poate să aibă acces la o stare de spirit pozitivă, dacă 

doreşte acest lucru. Având în vedere că jocul se termină într-o notă optimistă și că îl face pe copil să se 

simtă bine, este foarte potrivit și în momentele în care observi că micuțul tău este plicitist sau supărat. 

 

 

Sursa: https://psihologpentrucopii.ro 

 

 

 

 

 

https://www.psihologpentrucopii.ro/2011/07/jocuri-de-dezvoltare-emotionala-pentru-copii/
https://psihologpentrucopii.ro/
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Domeniul 

Capacități și 

atitudini față de 

învățare 

 

 

Jocuri și activități: 

 Se referă la modul în care copilul se implică într-o activitate de învăţare, modul în care 

abordează sarcinile şi contextele de învăţare, precum şi la atitudinea sa în interacţiunea cu mediul şi 

persoanele din jur, în afara deprinderilor şi abilităţilor menţionate în cadrul celorlalte domenii de 

dezvoltare. 

„Facem ordine împreună” 

 

„Un altfel de televizor” 

 

„Jocuri de atenție” 
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                                        Facem ordine împreună 

 

  

 Copiii adoră să faca curățenie - la fel cum le place să se joace. Fiecare părinte știe că 

implicarea copiilor în treburile gospodărești - deși ia mai mult timp - le oferă ocazia de a-i învăța 

abilități importante de viață, dar și modul în care să își asume responsabilități.  

 În funcție de vârsta copilului, implicați-l zilnic în rutina activităților de făcut ordine si 

curățenie în casă. Aceste activități îi ajută pe copii să-și dezvolte autonomia și totodată le crește și 

stima de sine. Faceți ca aceste activități să fie distractive - includeți și un fond muzical antrenant, 

care îi place copilului. Astfel, copiii vor învăța la ce folosesc obiectele din casă, unde e locul lor, ce 

este periculos, cum folosim anumite substanțe etc. Activitatea de ordine și curățenie începe din 

camera sau spațiul de joacă/studiu al copilului cu jucăriile, cărțile, hainele și poate continua apoi cu 

celelalte camere din casă. 

Exemple de activități: 

 Mănuși de praf - toată lumea primește o bucată de material sau o pereche de mănuși de bumbac 

curat, de culoare deschisă și șterge praful din casă literalmente cu mână. Scopul este să faceți în 

așa fel încât mănușile să devină cât mai murdare; 

 Bate ceasul - stabiliți un obiectiv de curățenie și ordine pentru fiecare participant (ajustarea în 

funcție de vârstă și capacitatea copilului). Setați ceasul sau telefonul timp de 10 sau 20 minute la 

alegere și faceți pe toată lumea să lucreze. Participanții care își termină sarcina înainte ca alarma 

ceas/telefon să sune, câștigă un premiu. Cei care nu se încadrează în timp primesc o încurajare 

verbală. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa:  
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Un alt fel de televizor 

 

 Transformă o cutie reciclată într-un televizor de carton care să difuzeze în direct operele de 

artă ale copilului dvs. Această activitate este o variantă creativă și distractivă de a-l ține pe copil mai 

departe de ecran, dar mai aproape de imaginația lui fără limite. 

 Materiale necesare: o cutie de carton, un capac de plastic transparent, foarfecă, lipici, două 

role de la prosoapele de hârtie, coli albe și creioane colorate, hârtie colorată, benzi elastice. 

 Pasul 1. Dezmembrează cutia de carton, desprinzând cu grijă îmbinările lipite; 

 Pasul 2. Decupează 4 cercuri în părțile laterale ale cutiei, cu același diametru ca cel al tuburilor 

de carton. Între cele 4 cercuri, în mijlocul cutiei, decupează un dreptunghi; 

 Pasul 3. Acest pas este opțional. Dacă doriți un televizor de carton cât mai aproapiat de realitate, 

puteți lipi deasupra dreptunghiului o folie de plastic transparentă (decupată dintr-un capac sau un 

ambalaj); 

 Pasul 4. Pe o fâșie lungă de hârtie,  copilul trebuie să deseneze câteva scene cu aceeași lățime ca 

deschiderea dreptunghiulară a cutiei. Acestea vor fi difuzate apoi la televizorul vostru de carton. 

Fiți creativi! Puteți include imagini din desene animate, emisiuni de divertisment sau chiar 

fotografii cu familia voastră; 

 Pasul 5. Lipește capătul fâșiei de unul din tuburile de carton, ca să nu se desprindă. Apoi rulează 

fâșia de hârtie pe ambele tuburi; 

 Pasul 6. Introdu tuburile de carton în găurile cutiei, fixându-le cu ajutorul unor benzi elastice, ca 

să nu se deplaseze. Desigur, este necesar ca tuburile de carton să fie mai lungi decât lățimea 

cutiei, pentru a putea fi manevrate cu ușurință din exterior; 

 Pasul 7. Refă cutia în forma inițială, lipind la loc îmbinările; 

 Pasul 8. La final, decorează televizorul cu hartie colorată, butoane colorate și difuzor pentru un 

aspect original. 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa: http://www.creatissimo.ro/ 

 

 

 

http://www.creatissimo.ro/
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Jocuri de atenție 

 

      1. Găsește perechea - Pentru acest joc vei avea nevoie de două sau mai multe cofraje pentru 

ouă și de diferite jucării sau obiecte din casă, cel putin câte 2 din aceeași categorie (2 animaluțe, 2 

nasturi, 2 litere/cifre, 2 monede, 2 mașinute). 

 Cum se joacă? Într-un cofraj vom pune 2, 4 sau 6 obiecte diverse (în funcție de vârsta 

copilului), în locuri separate. Îi vom arăta copilului conținutul cofrajului, după care îl închidem și 

vom aduce un altul gol. Misiunea sa va fi să caute obiecte identice sau asemănătoare cu cele văzute 

în primul cofraj și să le așeze în cel de-al doilea, având grijă să respecte ordinea din primul.  

 

 

 

 2. Ce se ascunde acolo?- Pentru a juca acest joc, alege câteva lucruri din casă (cum ar fi 

castronele, ceșcuțe, lingurițe, diverse jucărioare etc.) și arată-i-le copilului. Alegeți împreună 3-4 

obiecte cu care vă veți juca. Întinde-le apoi pe un covoraș sau pe o măsuță.  

 Cum se joacă? Roagă-l pe copil să închidă ochii, în timp ce tu vei lua, rând, pe rând, câte 

unul dintre aceste obiecte și le vei ascunde sub un șervet mare sau sub o față de masă. Întreabă-l ce 

obiect, din cele pe care le-a văzut anterior, lipsește dintr-un șir. Dacă dorești ca micuțul să învețe și 

mai multe lucruri noi, selectează niște obiecte ce se încadrează într-o anumită categorie. De exemplu, 

oprește-te la instrumentele muzicale: tamburină, vioară, trompetă s.a. Este un joc simplu, dar care va 

contribui la dezvoltarea memoriei și atenției. 

 

 

 

 

 

 

Sursa: https://gokid.ro 

 

 

 

 

 

https://gokid.ro/
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Domeniul 

Dezvoltarea limbajului, 

a comunicării și 

premisele citit-scrisului 

 

 

 

Jocuri și activități: 

 

„Muzeul alfabetului” 

 

 

„De-a biblioteca” 

 

 

„Cufărul cuvintelor interzise” 

 

 Vizează dezvoltarea limbajului (sub aspectele vocabularului, gramaticii, sintaxei, dar 

şi al înţelegerii semnificaţiei), a comunicării (cuprinzând abilităţi de ascultare, comunicare 

orală şi scrisă, nonverbală şi verbală) şi preachiziţiile pentru scris-citit şi însoţeşte 

dezvoltarea în fiecare dintre celelalte domenii. 
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                                   Muzeul alfabetului 

 

 Resurse necesare: cutii de carton, lipici, foi colorate, creioane colorate, carioci, diferite 

obiecte. 

 Descrierea jocului: 

          Construiți câte o cutie pentru fiecare literă a alfabetului. Pot fi așezate în forma de dulăpior cu 

mai multe compartimente (pot fi utilizate cutii reciclabile din casă). Decorați fiecare cutiuță cu o literă și 

o culoare. Copiii vor trebui  să vă ajute să alcătuiți muzeul alfabetului, printr-o serie de jocuri: 

1. Vânătoarea ABC 

        Copilul va căuta prin casă obiecte pe care să le pună  în căsuță. Se poate alcătui un muzeu tematic 

(cu figurine de animale, de exemplu) sau unul general, cu obiecte din orice categorie. Important este ca 

fiecare „exponat” să fie așezat în secțiunea potrivită (fiecare obiect în cutia literei corespunzătoare – un 

măr intră la „M”, o pană intră la „P”, o scoică la „S”). 

 

2. Desenul Alfabetului 

 Copilul poate desena un set de cartonașe sau poate decupa imagini din reviste vechi, pe care să le 

lipească pe cartonașe pentru muzeul alfabetului. 

 Cu ce rămâne copilul? 

- familiarizarea cu literele mari de tipar; 

-recunoașterea cu ușurință a sunetelor; 

- dezvoltarea atenției. 
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De-a biblioteca 

 

 Resurse necesare: cărți, reviste, fotografii cu membrii familiei. 

 Descrierea jocului: 

          Stabiliţi un interval de timp pe zi, de minim 15 minute, în care toată familia să citească împreună în 

linişte la „Biblioteca de acasă”. Văzând că citiţi, copiii vor fi inspiraţi să „citească” şi ei. Această 

activitate este o modalitate excelentă de învățare pentru a dezvolta atenția și cultura copilului. Astfel, el 

va învăța să asculte ce i se citește, să pună întrebări, să gândească cu voce tare, să scrie și să își dezvolte 

imaginația. Timpul petrecut alături de copil în această activitate de lectură va optimiza relaţia intimă 

dintre membrii familiei. 

            Dacă aveți o bibliotecă, alegeți o carte și citiți împreună în funcție de vârsta copilului o poveste și 

apoi discutați ce s-a întâmplat în poveste. 

            Puteți încerca să creați împreună cu cel mic o carte – poate fi o carte cu imagini decupate și text 

simplu, poate fi sub formă de jurnalul familiei cu amintiri din vacanțe, poate fi o carte cu povești 

imaginate de copil împreună cu dumneavoastră. Puneți-l pe copil să vă citească cu voce tare ce a „scris” 

și discutați despre ce a „scris”, despre emoțiile trăite în această poveste. 

            În altă zi copilul poate să transpună povestea creată sau ceea ce a citit, înt-un spectacol de păpuși 

sau cu „actorii amatori” din familie, în care paginile din poveste/carte prind viață cu adevărat. 

 

 Cu ce rămâne copilul? 

- familiarizarea cu conceptul de carte, respectiv bibliotecă; 

- crearea propriei povești cu ajutorul imaginilor; 

- înţelegerea diferenței dintre comunicarea verbală şi comunicarea scrisă; 

- exprimarea cu încredere, clar şi fluent, utilizând modalităţi de exprimare adecvate. 
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Cufărul cuvintelor interzise 
 

 Resurse necesare: obiecte, jetoane sau planșe care să ilustreze „cuvintele interzise”, cronometru 

 Descrierea jocului: 

 Copilului i se spune un cuvânt. El trebuie să găsească alte răspunsuri la întrebarea pusă, astfel 

încât să nu utilizeze cuvântul stabilit anterior. 

 Se cere ca la întrebările părintelui, copilul să răspundă în aşa fel încît un anumit cuvânt stabilit 

anterior să nu fie folosit, ci să găsească alte formulări care să constituie totuşi răspunsul la întrebarea 

pusă. Aceasta trebuie construită astfel, încât să ceară în răspuns folosirea cuvîntului interzis. Pentru 

fiecare răspuns se pune la dispoziţie un minut de gândire. Dacă se consideră necesar, înainte de joc se 

poate face o mică pregătire a copilului, dându-se 1-2 exemple.  

 Cuvîntul interzis: „primăvara”  

Î. „Cînd se topeşte zăpada?”  

R. „În anotimpul cînd înfloresc ghioceii”.  

Î. „Despre ce anotimp se vorbeşte în aceste versuri?” „Primăvară, primăvară, Vino iar la noi în ţară.” 

R. „Despre anotimpul care urmează după iarnă.” 

Î. „Când vin păsările călătoare?”  

R. „Când încep să înflorească pomii?”  

 Cuvântul interzis se poate schimba de mai multe ori în timpul jocului.  

 

 Cu ce rămâne copilul? 

- îmbogățirea vocabularului; 

- dezvoltarea atenției și a imaginației; 

- extinderea propriului repertoriu de experienţe semnificative. 
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Jocuri și activități: 

Domeniul 

Dezvoltare cognitivă 

și cunoașterea lumii 
 

 

 

 

 A fost definit în termenii abilității copilului de a înțelege relațiile dintre obiecte, fenomene, 

evenimente și persoane, dincolo de caracteristicile lor fizice. Domeniul include abilităţile de gîndire 

logică şi rezolvare de probleme, cunoştinţele elementare matematice ale copilului şi cele referitoare la 

lume şi mediul înconjurător. 

„Matematică distractivă” 

 

„Laboratorul experimentelor” 

 

„Hrănitoare pentru păsări” 
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                        Matematică distractivă 

 
 

 Matematică cu clești de rufe 

 Cleştii de rufe din lemn se pretează foarte bine la jocuri de tot felul, printre care şi cele de 

matematică. Scrie pe cleşti rezultatele, iar pe cartonaşe adunări sau scăderi. Cel mic va învăța ce 

cartonașe se potrivesc cu fiecare clește, fără ca măcar să își dea seama că face exerciții de 

matematică. În plus, în felul acesta bifezi nu doar un joc matematic, ci şi un bun exerciţiu de 

motricitate fină. 

 

 

 

 

 

 

Construcții cu bezele 

 Vom folosi bezele moi (marshmallows) sau pufuleți și scobitori pentru a construi figuri 

geometrice și forme interesante (și dulci!). În acest timp, copiii pot învăța sau își pot consolida 

cunoștințele despre formele geometrice și pot testa rezistența și echilibrul, în timp ce exersează 

motricitatea și creativitatea. Începeți prin a vorbi despre formele geometrice și subliniați modul în 

care acestea se îmbină, numărul de laturi, dacă sunt plane (2D) sau în spațiu (3D). În funcție de 

vârsta copiilor și de cunoștințele lor despre formele geometrice, puteți să îi lăsați să îmbine singuri 

bezelele sau îi puteți îndruma, spunându-le sau arătându-le imagini: ”Hai să construim un cub”. 

Puteți merge de la simplu la complicat, pe măsură ce căpătați experiență. 
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                        Laboratorul experimentelor 

 
1. Artificii în borcan 

 Avem nevoie de? 

- un recipient înalt din sticlă de 1 litru, 200 ml de ulei vegetal, 300 ml de apă, două pastile 

efervescente, câteva picături de colorant albastru. 

 Ce avem de făcut? 

Turnăm ulei în sticlă după care adăugăm apa, obeservăm că apa se va duce la fundul 

sticlei (practic moleculele de apă sunt mai dense și mai grele decât uleiul - un exemplu, dacă 

dintr-un vapor plin cu ulei sau petrol se varsă în mare o parte din el, atunci el va pluti la suprafață 

și nu se va duce la fundul mării sau oceanului tocmai din motivul că este mult mai ușor).  După ce 

am adăugat apa și uleiul în recipient, adăugăm câteva picături de colorant albastru (tocmai pentru 

a induce ideea de mare) pe care le lăsăm să se așeze pe fundul recipientului. În acest moment este 

cazul să folosim pastilele efervescente pe care le punem peste amestecul din recipient. Acum 

bulele prind viață, vor urca spre ulei, iar cât se ating de acesta încep să coboare. Explicația 

fenomenului este că pastila efervescentă degajă dioxid de carbon și se vor forma mici bule care 

vor antrena cu ele și o anumită cantitate de apă, când ajung la suprafață se sparg, iar apa rămasă se 

va scufunda din nou la fundul sticlei. 

 

 

2. Curcubeul din pahar 

 Avem nevoie de? 

- un pahar plin cu apă, o lanternă, o coală albă de hartie, bandă adezivă opacă. 

 Ce avem de făcut? 

Ideal ar fi să faceți experimentul în bucătărie, acoperind ferestrele cu o perdea, pentru a face puțin 

întuneric.Puneți paharul cu apă pe ceva mai înalt (pe un scaun, de exemplu), iar hârtia albă pe jos 

(la baza scaunului). Lipiți două bucăți de bandă adezivă pe lanternă, astfel încât lumina să iasă 

doar printr-o fantă de vreo 0.3 cm lățime. Aprindeți lanterna și orientați-o spre apa din pahar. Veți 

putea vedea spectrul de culori pe foaia albă. 
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Hrănitoare pentru păsări 

 Realizând o hrănitoare pentru păsări, cel mic își va dezvolta empatia, înțelegând nevoile 

celorlalți și va deveni mai responsabil. 

 Puteți agăța hrănitoarele din semințe chiar în fața geamului și de acolo puteți observa 

împreună toate păsările care se opresc să guste din delicatese. Puteți identifica tipurile de păsări 

specifice zonei în care locuiți sau le puteți pur și simplu număra și observa culorile. Experiența va 

fi cu siguranță una educativă și distractivă deopotrivă, iar gestul poate fi chiar salvator pentru 

unele păsărele înfometate, în căutarea hranei! 

 Veți avea nevoie de ¾ cană cu semințe pentru păsări, ¼ cană cu apă, un pliculeț de 

gelatină, diferite forme de biscuiți, sfoară și un pai de băut. 

 Pasul 1. Toarnă apa într-o cratiță și așeaz-o pe foc, până când dă în clocot ! 

 Pasul 2. Adaugă conținutul pliculețului de gelatină și amestecă până când gelatina se dizolvă 

(1-2 minute) ! 

 Pasul 3. Îndepărtează vasul de pe foc și lasă-l câteva minute să se răcească ! 

 Pasul 4. Adaugă semințele pentru păsări și amestecă bine ! 

 Pasul 5. Pentru a proteja suprafața de lucru, așează formele de biscuiți pe o bucată de hârtie de 

copt ! 

 Pasul 6. Acum poți începe să umpli formele de biscuiți cu amestecul obținut, presând bine. 

 Pasul 7. Înfige un pai de băut în partea de sus a formelor de biscuiți umplute pentru a crea o 

mica gaură ! 

 Pasul 8. Pune formele de biscuiți în frigider pentru aproximativ 20 de minute ! 

 Pasul 9. Scoate formele de biscuiți din frigider și lasă-le la temperatura camerei pentru 

aproximativ 10 minute ! 

 Pasul 10. Acum, cu grijă, presează ușor marginile formelor de biscuiți și scoate hrănitoarele 

pentru păsări ! 

 Pasul 11. Leagă o sfoară în gaura din partea de sus a hrănitoarelor, pe post de agățătoare ! 

 Acum hrănitoarele pentru păsări sunt gata! Păsărelele vor fi tare fericite să găsească 

bunătățile preparate! 
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ALTE SITE-URI UTILE PENTRU ACTIVITĂȚI CU CEI MICI: 

 

1. NASA Kids' Club 

2. https://www.instagram.com/p/B9t9Mndp5DU/?igshid=zgymkmwceagn  

3.  https://gokid.ro/activitati-in-casa-cu-copilul-cum-petrecem-timp-placut-in-familie-

acasa/ 

4. https://tikaboo.ro/activitati-pentru-copii/ 

5. Idei de lucru manual || Primavara 

6. https://www.crestemsicalatorim.com/index.php/2019/11/13/17-activitati-pe-care-le-

poti-face-in-casa-cu-copiii-de-3-6-

ani/?fbclid=IwAR3qo7xf2NIOK561pAstG5LQ_bQlhs1sm71NByXpJSb-

CFnLDn7VFyhui24 

7. https://www.facebook.com/asociatiamainicuminti 

8. https://www.kiwico.com 

9. https://kidsactivitiesblog.com/category/science-experiments-kids/stem-activities/ 

10. https://centruldeparenting.ro 

11. https://tikaboo.ro/activitati-pentru-copii/ 

12. https://www.koh-i-noor.ro/blog/2019/09/05/cele-mai-bune-20-de-activitati-pentru-

copii-in-casa-si-afara/ 

13. https://www.facebook.com/PipoLumealGeneratieiPre/ 

14. https://www.hellowonderful.co/category/create/ 

15. http://www.creatissimo.ro/activitati-creative/ 

 

 

 

TOTUL VA FI BINE! 

https://www.nasa.gov/kidsclub/index.html
https://www.instagram.com/p/B9t9Mndp5DU/?igshid=zgymkmwceagn
https://gokid.ro/activitati-in-casa-cu-copilul-cum-petrecem-timp-placut-in-familie-acasa/
https://gokid.ro/activitati-in-casa-cu-copilul-cum-petrecem-timp-placut-in-familie-acasa/
https://tikaboo.ro/activitati-pentru-copii/
https://www.youtube.com/watch?v=8dWFB6735LM
https://www.crestemsicalatorim.com/index.php/2019/11/13/17-activitati-pe-care-le-poti-face-in-casa-cu-copiii-de-3-6-ani/?fbclid=IwAR3qo7xf2NIOK561pAstG5LQ_bQlhs1sm71NByXpJSb-CFnLDn7VFyhui24
https://www.crestemsicalatorim.com/index.php/2019/11/13/17-activitati-pe-care-le-poti-face-in-casa-cu-copiii-de-3-6-ani/?fbclid=IwAR3qo7xf2NIOK561pAstG5LQ_bQlhs1sm71NByXpJSb-CFnLDn7VFyhui24
https://www.crestemsicalatorim.com/index.php/2019/11/13/17-activitati-pe-care-le-poti-face-in-casa-cu-copiii-de-3-6-ani/?fbclid=IwAR3qo7xf2NIOK561pAstG5LQ_bQlhs1sm71NByXpJSb-CFnLDn7VFyhui24
https://www.crestemsicalatorim.com/index.php/2019/11/13/17-activitati-pe-care-le-poti-face-in-casa-cu-copiii-de-3-6-ani/?fbclid=IwAR3qo7xf2NIOK561pAstG5LQ_bQlhs1sm71NByXpJSb-CFnLDn7VFyhui24
https://www.facebook.com/asociatiamainicuminti
https://www.kiwico.com/
https://kidsactivitiesblog.com/category/science-experiments-kids/stem-activities/
https://centruldeparenting.ro/parenting-in-vremea-coronavirusului-lista-activitatilor-ce-pot-fi-facute-acasa-cu-copiii-mici-si-mari/?fbclid=IwAR1WnGDwqInkOMy6qKwt5IKqzGHJiOfY1hdAEyJR1-ah5eRQcEhBVHbSoyo
https://tikaboo.ro/activitati-pentru-copii/
https://www.koh-i-noor.ro/blog/2019/09/05/cele-mai-bune-20-de-activitati-pentru-copii-in-casa-si-afara/
https://www.koh-i-noor.ro/blog/2019/09/05/cele-mai-bune-20-de-activitati-pentru-copii-in-casa-si-afara/
https://www.facebook.com/PipoLumealGeneratieiPre/
https://www.hellowonderful.co/category/create/
http://www.creatissimo.ro/activitati-creative/

